

Литература

1. Операция переэвон [Электронный ресурс] // <https://katolik.life/rus/news/tserkov/item/3688-75-let-muchenichestva-svyashchennikov-otmetili-pod-iventsom-foto.html>
2. Ивенецкое восстание [Электронный ресурс] // https://ru.wikipedia.org/wiki/Ивенецкое_восстание
3. Ход боевых действий [Электронный ресурс] // <https://www.jewmil.com/biografii/poznanskiy-semyon-ionovich>
4. Сопротивление в центре Ивенца [Электронный ресурс] // <https://banana.by/index.php?newsid=228116>

ОККУПАЦИОННЫЙ РЕЖИМ И ПАРТИЗАНСКОЕ ДВИЖЕНИЕ В БЕЛАРУСИ (БЕРЕЗИНСКИЙ РАЙОН МИНСКОЙ ОБЛАСТИ И ВОРОНИЧСКИЙ СЕЛЬСКИЙ СОВЕТ ВИТЕБСКОЙ ОБЛАСТИ)

Карпейчик Д.А., Лесота А.Н.

Научный руководитель: ст. преподаватель Дайняк Е.Н.
Белорусский национальный технический университет

Всё дальше уходят в историю суровые, огненные годы Великой Отечественной войны Советского Союза против фашистской Германии. Но никогда не померкнет в веках всемирно-историческое значение подвига, совершённого советским народом в этой войне.

Три долгих года Беларусь находилась в фашистской неволе, и всё это время здесь полыхало мощное пламя партизанского движения. В данной работе мы рассмотрели оккупационный режим и партизанское движение на территории наших районов.

В городе Березино 23 июня 1941 года райком партии создал оперативную часть по борьбе с немецкими шпионами. В тот же день был создан специальный отряд для охраны моста через реку. До захвата района гитлеровцами 26 июня был сформирован партизанский отряд, который вместе с красноармейцами оборонял подступы к реке Березина. В оборонительных боях на Березине отличились воины 100-й ордена Ленина стрелковой дивизии генерала И.Н.Руссянова.

В первые дни оккупации на одной из улиц Березино-Интернациональной- было образовано еврейское гетто. Улица была загорожена колючей проволокой, и туда были переселены все березинские евреи. Колонна литовских карателей при содействии местной полиции вошла в гетто 28 декабря 1941 года. Людей согнали в яму и расстреляли. Около 940 жителей гетто были уничтожены.

В Березинском районе фашисты в деревне Красное убили 130 человек мирного населения. Деревня Боровино 29 ноября 1942 года была сожжена целиком. Не все деревни Березинского района удалось восстановить после войны. По данным, известным на сегодняшний день, восстановлена лишь одна треть деревень, пострадавших во время войны.

Березино не входило не в одну из партизанских зон, но подпольная деятельность здесь велась активно. Население района с первых дней войны активно поддерживало коммунистов-подпольщиков и партизан. Сотни мирных жителей оказывали помощь партизанам. Они были разведчиками, проводниками, снабжали отряды продовольствием, одеждой и передавали письма. В Березинском районе были созданы инициативные группы для организации новых партизанских соединений. Летом 1942 года такая группа была выделена из партизанского отряда во главе с Барановым К.А., которая вскоре превратилась в крупный боевой отряд 120, насчитывавший 548 вооруженных партизан. В начале сентября 1941 года в Березинском районе действовало более 10 подпольных групп и организаций. А весной 1942 года в партизанских отрядах «Разгром», «Непобедимый», «Большевик», «Искра», «Коммунист» и других насчитывалось около 800 человек. В середине 1943 года в районе уже действовало 12 боевых партизанских отрядов, в которых насчитывалось 3602 вооружённых народных мстителя, в основном из местного населения.

Оборона Полоцкого укрепленного района продолжалась с 27 июня по 15 июля 1941 года. Почти с первых дней оккупации в Вороничском сельском совете фашисты начали жестоко расправляться с еврейским населением. До войны в деревне Вороничи жило несколько семей евреев. Во время немецкой оккупации их согнали в одно место, обнесли колючей проволокой - своеобразное еврейское гетто. Зимой 1942 года полицейские и так называемые «народники-хохлы» согнали их к Замковой горе и расстреляли. Их было 67 человек.

В деревне Вороничи гитлеровцы создавали лагеря для военнопленных и гражданского населения. Все дома были сожжены и уничтожена часть населения в деревнях Бельково, Царево, Шелковники, которые после войны не восстановились.

В Вороничском сельском совете была образована Полоцко-Лепельская партизанская зона. С декабря 1943 г. по апрель 1944 г. в Ушачах размещались штабы Полоцко-Лепельской оперативной группы ЦК КП(б)Б и Белорусского штаба партизанского движения. Партизанские зоны являлись опорными пунктами защиты. Ветринский подпольный райком КП(б)Б назначил партизанских комендантов в сельские советы, а в деревни - старост. В Вороничский сельский совет комендантом послали бывшего землестроителя района С.И.Стрельцова.

Коммунисты и комсомольцы, и в первую очередь молодёжь, начали организовываться в подпольные группы и партизанские отряды. Такие группы были созданы во многих населённых пунктах бывшего Ветринского, в настоящее время Полоцкого, района. В деревне Заскорки группу в 22 человека возглавлял комсомолец Стрельченко П. В., в Вороничском сельском совете группу из 8 человек возглавили Соболев В.М. и Киселёв Н.Я. Осенью 1942 года была образована Полоцко-Лепельская партизанская зона. С конца 1943 года по май 1944 года в деревнях Москалевщина, Лобуновщина, Заскорки, Усомля, Вороничи, Хотцевичи, Грицковщина, Белый Двор и других действовал Смоленский партизанский полк Садчикова И. Ф. Штаб полка находился в деревне Вороничи в одном из зданий льнозавода. Здесь же находился и полковой госпиталь.

В борьбе с фашистами народные мстители проявляли стойкость и бесстрашие. Вера Лесных родилась в Минске, жила с родителями в д.Новоселки Березинского района. Окончила 9 классов Березинской средней школы. В годы войны она была партизанской связной и разведчицей 345-го отряда, действовавшего на территории Бельничского, Березинского, Быховского, Кличевского и Березовского районов. В 1943 году фашистам удалось схватить ее. Веру Лесных избивали, мучили, она вынесла страшные пытки. Но отважная патриотка не назвала врагам ни одного имени. Юная героиня погибла от рук палачей. Ее имя занесено в районную Книгу народной славы.

Весьма драматично сложилась судьба у активного участника партизанского движения Вороничского сельского совета Владимира Гиля. Кадровый советский офицер, попав в июле 1941-го в плен, стал сотрудничать с немцами. Создал «Боевой союз русских националистов», а на его базе – 1-ю русскую национальную бригаду СС «Дружина». Тогда же взял себе псевдоним «Родионов» по фамилии своей матери. О его деятельности на стороне немцев существуют противоречивые сведения. Одни утверждают, что это подразделение отличалось особой жестокостью. Но эсэсовские начальники, в том числе Вальтер Шелленберг и Эрих фон дем Бах-Целевски, всерьез подозревали Гиль-Родионова в антинацистских взглядах. А руководитель освободительного движения Минской области Роман Мачульский писал о лояльном отношении бойцов бригады к партизанам. Доподлинно известно, что отдельные группы «родионовцев» переходили на сторону партизан. А в августе 1943 года к народным мстителям присоединилась и вся бригада во главе с командиром, которая получила название 1-й Антифашистской. Самого В. Гиль-Родионова восстановили в армии, наградили орденом Красной Звезды и присвоили звание полковника. 1-я Антифашистская партизанская бригада принимала активное участие в прорыве блокады, из 1413 ее бойцов

погибли 1026. Ее командир В. Гиль-Родионов был ранен в грудь осколком мины и умер 14 мая 1944 года.

На основе изученных документов, материалов, воспоминаний бывших партизан мы определили, что народные мстители, действовавшие на территории Березинского района и Вороничского сельского совета, внесли большой вклад в общую победу над фашистскими захватчиками.

В память о событиях Великой Отечественной войны воздвигнуты памятники, мемориалы, созданы музеи и комплексы, посвящённые героям и жертвам.

Война коснулась каждой белорусской семьи. Мы, нынешнее поколение, должны чтить память о героях тех времён и понимать, чем эти люди пожертвовали ради мирного неба.

ГЕНОЦИД ЕВРЕЙСКОГО НАСЕЛЕНИЯ НА ТЕРРИТОРИИ ОСТРОВЕЦКОГО РАЙОНА В ПЕРИОД ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ

Ляхович В.В

Научный руководитель: ст. преподаватель Дайняк Е.Н.
Белорусский национальный технический университет

Крупнейшее гетто в Островецком районе находилось в деревне Михалишки, расположенной в 35 км от самого Островца и в 60 км от Вильнюса. В довоенное время в местечке была еврейская община, насчитывающая около восьмисот человек.

В то время Михалишки считались довольно известным местом, так как через деревню проходит река Виляя, по которой можно было переправлять товары в Литву, там же лежит и трасса Вильнюс-Полоцк, позволяющая налаживать торговые связи с другими странами.

На момент начала войны Островецкий район входил в Вилейскую область. Нацисты же в свою очередь внесли его к территории, административно отнесенной в состав генерального округа Литвы рейхскомиссариата «Остланд». Основной целью, сформулированной немецким министерством в рамках национал-социалистической политики Адольфа Гитлера, было полное уничтожение еврейского населения на Востоке, куда и попадала данная округа, а также переселение этнических немцев в Лебесраум, изгнание части коренного населения и германизация остальной.

Гетто в Михалишках было основано в конце сентября – октябре 1941 года. Находилось оно в южной части местечка, у самого выезда. Так немцам было проще привозить новых пленных из других поселений. Условия были